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Koloz^vá?. 1866 január 1.

(D.) 1806! Fordulópontja leszesz-e 
te megjött uj esztendő azon viszontagságos ; 
18 éves korszaknak, mely vérpatakokkal 
vette kezdetét, üldözések, börtön s rablán- 
czok közt folyt, felélesztette, mondhatni ál­
landósította a testvér nemzetiségek közti vi­
szályt, gyűlöletet, féltékenységet, irigyke­
dést és kapsiságot; meghamisította sok he 
lyütt a haza szeretet fogalmát , s az alkot­
mányosság elméletének örökigazságait az ön­
érdekek fatyu bölcseletével cserélteté fel!

Tizennyolcz évig bujdosunk azon kiét- i 
len pusztaságban, a hol részünkre egyetlen 
egy örömvirág sem termett, roiuden elhagy­
ni látszott a politikai hitéért mindenét fel- j 
áldozni kész magyar nemzetet; csak az Isten 
s őseink szelleme volt velünk, az Isten, ki­
nek neve bátorított hitünkben, s ki őseink 
szerzeményéből, szent hazánk földjéből, min­
den évben megküldé a mannát nekünk, mely- ■ 
lyel fisikai lételünket fentarthattuk azon er­
kölcsi czél eléréséért, a melyért hiven és 
tántorithatlanul küzdöttünk.

Nem átkozzuk elleneinket, mert ök esz-j 
közei voltak annak, hogy nemzetünk érez- i 
jelleme ezen században már másodszor állja 
ki a tüzpróbát.

És megáldjuk barátainkat, a kik sorsú- ; 
kát méreszkedtek csatolni bátor küzdelmünk- 
hez akkor is, midőn a kishitiiek elcsügged­
ve kiáltozák : minden veszve van! hajoljunk, 
mert más különben törnünk kell.

A férfiú lemondott hatalmáról, jövedel­
méről , befolyásáról éretted hazánk ős és szent 
alkotmánya! a nő nélkülözött s feláldozta 
gyermekei anyagi sorsát, tanítván őket, hogy 
inkább nyomort tűrjenek, mint őseik szent : 
ereklyéit megtagadják, a fiatal hölgy eluta­
sító szivétől a szerelmi vonszódást is, ha 
tárgyában nem talált politikai jellemet, s a 
kis gyermek siróba fakadt, ha szülői meg­
akarták tőle tagadni a magyar ruhát.

Nem aggódtunk mi hazánk jövőjén, mi­
dőn tiz év óta volt alkalmunk nyilvánosan 
észlelni ezen jelenségeket, s lapunk rendes 
olvasói tanúbizonyságot tehetnek arról, hogy 
soha egy óráig sem csüggedtünk, sőt szem­
ben az egyes szükkeblüségekkel s kishitű­
ségekkel, bátran hirdettük szent ügyünk jövő 
diadalát.

Valamint nem csüggedtünk a nehéz na­
pokban, úgy most a látszó fordulóponton 
vérmes reményekre nem ragadtatunk.

Az uralkodó Fölség nagy és magasz­
tos elhatározása, s a mi higgadtságunk mel­
lett sok minden függ a közös birodalom né­
peinek józan felfogásától is, és pedig nem 
lehet szemünk elöl téveszteni, hogy az al­
kotmányos életben nem kifejlett népekkel ho­
zott a történelem közvetett szövetségbe, s az 
alkotmány éppen az, a mely nem elmélete­
ken , hanem hosszas gyakorlaton át száll, 
úgy a nemzetek vérébe, hogy minden hely­
zetben közvéleményük alapos iráuyt tudjon 
venni.

A visszahelyezés eldöutö pactatiojának 
kezdetén állunk. Megértünk-e másokat, s meg­
értenek-e minket? az eredmény ettől függ.

Miután az uralkodó Fölség a jogfolyto­
nosság elméletét kimondó, s miután a biro­
dalmi pártok is, habár a birodalmi dualismus 
tiszta fogalmáig fölemelkedni nem mindnyá­
jan tudták még, de legalább a paritás elvét 
már elismerték, nem lehet elcsüggednünk még 
azon reményünkben is, hogy a birodalom 
oagy kérdése a népek egyetértése alapján 
fog megoldatni.

Fontolóra véve azonban, Austria kül- és 

bélviszonyait világosan láthatjuk , hogy a ne­
héz kérdés megoldása mulhatlan szükség, s 
miután a históriai jog örök igazsága a trón­
ról proclamáltatott, ezen igazság tettleges 
védelmére is a koronának határozott joga lé­
vén , a kérdés elöbb-utóbb mulhatlanul a his­
tória jog alapján oldatik meg, a melyhez 
minden újabb jognak, már a dolog termé­
szeténél fogva idomittatui kell.

Nem szabad azonban tévesztenünk, hogy 
a históriai jognak bírni kell a folytonos fej­
lődés képességével, mert az emberiség ös 
abstract fogalmoknál meg nem áll, s éppen 
e folytonos fejlődés alkotja azon nagy kü­
lönbséget, melyet az emberiség felfogásában 
a különböző századok mutatnak; de egy örök 
igazság volt az emberek történelmi jogában, 
a szabadságra törekvés, mely, ha előbb 
kásztoké, vagy rendeké volt, ma már az ösz- 
szes emberiségé.

Az emberi szabadságot tehát sem rend, 
sem osztály, sem tartomány, sem nemzet nem 
kiváltságolhatja magának, és igy midőn a 
magyar nemzet elöharczosa egy ös alkotmány 
szabadelvű intézményeinek; ezen intézmények 
királyságunk egész területén a jogegyenlő­
ség elméleténél fogva minden egyén, minden 
osztály, minden nemzetiség közös kincsei,— 
és ezen kincs jövő megőrzésének érdeke kí­
vánja, hogy az összes birodalom népei ha­
sonló alkotmányos elvek szerint kormányoz- 
tassanak.

Midőn e nagy, és örök igazság fogal­
ma lelkünket betölti, lehetetlennek látjuk, 
hogy világos fényénél a birodalom minden 
népeinek szemei föl ne nyíljanak, s az örök 
igazság szava elöl elzárkózzanak a honpol­
gárok halló érzékei.

Nemcsak erőnkben, s kitartásunkban, de 
egy örök igazság melletti küzdelmünk ter­
mészetében bízva, tekintsünk az előttünk álló

Nagy időket élünk, s tizennyolcz éves 
küzdelem kinszenvedése van kipótolva azon 
szerencse által, hogy cselekvöleg folyhatunk 
be a közel napok fontos és elhatározó tör­
ténelmébe.

A legszebb harcz, az ész, talentom, 
érvek, okok, és igazságok harcza áll előt­
tünk, a nemzetek, kik a fisikai harezban ki­
fáradtak , az ész harczát küzdik ki mostan; 
az ágyuk dörgő szava elnémítja a capacita- 
tiot és egyetértést, az igazság meggyőző 
szava feléleszti a nemzetek s pártok közti 
bizalmot s testvérekké, barátokká változtatja 
a régi ellenségeket.

Az örök igazságba, a népek felvilágo- 
sultságában, s saját elfogulatlan jó akaratunk­
ban, s a diuastia igazságosságában bizva, 
tekintünk az uj óv elébe. — Nem állítjuk 
határozottan, de reméljük, hogy ez év alatt 
hazánk és a birodalom főbb kérdései el fog­
nak döntetni, és a birodalom két nagy szer­
ves teste megindulhat azon utón, hol az eu­
rópai nemzetek nagy versenye foly az anyagi 
és szellemi előhaladás közös czélja felé.

E czélra minket csak királyságunk egy­
sége vezethet el Erdély képviselete újból ki­
mondó ez egységhez való bü ragaszkodását, 
s Erdély szavára a legfelsőbb királyi válasz 
megérkezett. E válasz pecsétje még ma a 
nemzet előtt nincs feltörve, de ő Felségének 
a magyar országgyűléshez mondott trónbe­
széde után megtagadó választ nem várhatunk 
uniónk kérdésében.

Hitben és reményben nem rendülve üd­
vözöljük az uj évet, s kívánjuk, hogy annyi 
szenvedés után hazánknak a polgári béke és 
nyugalom olajágát teremje meg.

Az erdélyi felirat s a külön­
vélemények.

II.
A még folyamatban levő erdélyi ország­

gyűlésnek, mint olyannak, törvényessége és 
illetékessége iránt bármily egyértelmű kifo­
gások merültek is fel: bizonynyára mindenki 
érezni fogja, hogy annak felirata rendklivüli 
fontossággal bir, s félreismerhetleu nyomaté- 
kot épp azáltal nyer, hogy a legitimitás és 
jogfolytonosság rehabilitált elvének hódol, a 
legmagasb birodalmi érdekek törvényszerű 
kiegyeztetésének óriási kérdésére elő moz­
dító lag foly be, s mind ö Felségének, ki 
a legitim kiegyeztetés nagy munkáját maga 

méltóztatott kezdeményezni, mind m. kormá­
nyának szabatosabb elvei és végczéljával a 
legszerencsésebb öszhangzatban áll.

Ellenben a különvélemények egyikéről 
se lehet ezt mondani.

A felirat törvényszerű módot nyújt arra, 
hogy Erdély képviselői mielőbb meghivassa­
nak a törvényes pesti közös országgyűlésre, 
hogy ez országgyűlés magát törvényesen ki­
egészítettnek és illetékesnek deelaralhassa, 
hogy a birodalmi közös ügyek s koronázási 
hitlevél feletti törvényszerű tárgyalások meg­
kezdethessenek , a koronázás hovahamarább 
végrehajtathassák, s a közösen alkotott biro­
dalom felett egy békés — mert törvényes — 
egy boldogabb és szebb jövőt Ígérő állam­
élet aerajának hajnala nyíljék.

Ellenben a különvélemények, mint nem 
a szoros legalitás legfelsőbb államszükséges- 
ségböl kijelölt terén állók, mint egymásközt 
is ellentmondásba jövök, önmagukban is, de 
különösen e magas érdekek irányábani vi­
szonyuknál fogva, csak további bizonytalan­
ságot hagyhatnak maguk után.

Nemcsak a mi provinciális szempontunk, 
hanem a legmagasb birodalmi szempont fel­
sőbb színvonaláról tekintve is tehát, a fel­
irat fölényben van.

Még hozzá egy nevezetes körülményt, 
mely szintén a felirat javára, s teljes joggal 
számítható be, s mely legmagasb helyen bi­
zonyosan megnyugtatásul szolgáland az unió 
végrehajtására névé, lehetetlen ki nem emel­
nünk.

Ez az, hogy maga az unió eszméje, 
mint elv, mint lehetőség és szüksé­
gesség ellenében az országgyűlés 
egyetlen legkisebb pártárnyalata 
se emelt határozott és indokolt til- 
takozást!

Senki még csak meg se kisérté be bi­
zonyítói, hogy általában Erdély és Ma­
gyarország uniója lehetetlen, megengedhetlen, 
szükségtelen.

Minden ellenvetés az országgyűlésnek 
vagy alapja, vagy az illető 1848. I. t. ez. 
alakja ellen irányoztatott.

De maga az unió elve ostrom alá nem 
vétetett, maga az unió eszméje senki által 
se mutattatott fel, mint a birodalom vagy 
Erdély érdekeivel ellenkező eszme, mely oly 
következmények magvait involválná, a mik­
ből nem hasznos gyümölcsök, hanem romlás 
és veszélyek csíráznának fel Austria, Magyar­
ország, vagy Erdélyre nézve.

Egy szóval: hat pártárnyalat közül, 
melyek ez országgyűlésen alakultak, még 
csak egy parányi fractio se idomult 
országos autonomia pártjává!

S ez az unió eszméjének valódi diadala, 
a mit — szerény véleményünk szerint — teljes 
joggal és nyomatékkai lehetett volna a tel- 
iratban is kiemelni; mert:

a) Ranuicher ur és társai kisebbségben 
maradt különvéleménye nemhogy az unió 
eszméjével szemben állana a negatio terén, 
sőt maga ajánl módot annak végrehajtására 
nézve, s e különvélemény nem az elv, ha­
nem csak az alakra vonatkozik; nem az 
unió eszméje, hanem annak további gyakor­
lati formulázására uézve maga a legitimitás 
fogalma az, a mitől eltér; mert

b) báró Siaguna ö excja és társai szin­
tén kisebbségben maradt különvéleménye nem 
egyebet, mint egy sajátszerü elmélkedésre 
alapított postulatumot foglal magába egy más 
erdélyi országgyűlés összehívására nézve, 
melynek az unió revisioját fentartani kívánná, 
de maga az unió eszméjének bírálatához egy­
általában hozzá se nyúl;

c) Bömches, a szász pártárnyalatot ké­
pező társaival, nemcsak hogy őszinte barátja 
az unió eszméjének, hanem határozottan a 
felirat legitim jogelméletének terén áll;

d) úgyszintén Hoszszn ur, a ki a román 
nemzet érdekeire nézve nemhogy veszélyt 
látna az unióban, sőt bizton látja s láthatja 
annak törvényszerű végmegoldásában egy­
szersmind nemzete jövőjét maradandó bizto­
sítékokkal elláthatónak;

e) a mi a Maager-pártárnyalatot illeti, 
maga Maager ur határozottan az unió elvé­
nek bajátja gyanánt nyilatkozott, midőn az 
uniót „Natur-Nothwendigkeit“-nak nevezte, 
valamint szász-régeni követ ur azon nézetet 

nyilvánitá, hogy „politische Nothwendigkiet“ 
az; végül, s a mi fő:

f) a felirat, megszavazva egy túlnyomó 
többség által, á leghatározottabban kifejezi 
az unió szükségességét, azt nem csak mint 
törvényesen létező, hanem mint olyant mu­
tatja fel, melynek valósítását a birodalom 
legmagasb érdeke, Magyarország alkotmánya 
s területi épsége helyreállításának szükséges­
sége, a birodalom két fele közti kapcsolat 
szabályozása teszi kívánatossá, Erdélyre néz­
ve pedig éppen életkérdés, s „az Erdély és 
Magyarország egygyéalakulásáról szóló tör­
vényt nemhogy módosítani vagy éppen eltö­
rölni, sőt ha nem léteznék, most kellene azt 
minden igyekezettel megalkotni.“

Megczáfolhatlan tény tehát, hogy az 
unió eszméje valamennyi pártárnyalat részé­
ről teljes szüzességében, bántatlanul felül­
helyezve hagyatott, s annak megingatására 
egy oldalról se irányult ellenséges törekvés, 
azt senki is határozott ellenszenvvel nem uta­
sította vissza, a mi nem csak sajátságos, 
hanem éppen nagyfontosságu tünemény.

Nem is kételkedünk, hogy arra ö Fel­
sége és magas kormánya súlyt fog fektetni.

S minthogy van még oly, nem annyira 
jogosított, mint a fejünk felett Istennek hála 
már lezngott politikai áradatok közt divatba 
hozott szempont is, mely a dolgok jelentő­
ségét bizonyos particnlaris hazafiság perspec- 
tivájából szemléli, mely a közvéleményt — 
akár van érzelme, akár nincs — nemzetiségi 
elemekre szereti oszlatni, s nagy súlyt fek­
tet az ily elemek compact nyilatkozására; 
tehát vizsgáljuk e szempontból is a felirat 
viszonyát szemben a különvéleményekkel.

Mit találunk itt?
A feliratra a magyar és székely nemzet 

regalistái és követei mint két föltétlenül 
egyetértő, s a legkisebb kivétel nélkül com­
pact elem "szavazott.

Ellenben úgy a szász, mint a román 
elem meghasonlott nemcsak egymás közt, ha­
nem külön-külön mindenik önmagával is és 
a töredékek a magyar és székely elemmel 
szövetkeztek jeléül annak, hogy magasabb 
szempontot is ismernek, mint a nemzetiségi, 
s ez a felirat szempontja, mely se nem ma­
gyar , se nem székely, se nem szász, se nem 
román — legitim szempont.

És itt vau helye recapituláluunk gróf 
Bethlen Farkas becses statistikai kimutatását, 
mely szerint, nem számítva a regalistákat, 
Erdély népességéből:

a) a feliratra szavazott követek 1.537,663 
lelket képviseltek;

b) a Rannicher ur különvéleményére 
szavazott követek 252,188 lelket képviseltek;

c) a b. Siaguna ő excja különvélemé­
nyére szavazott követek 189,389 lelket kép­
viseltek.

d) Maager és Dassel urak pedig, a kik 
a különvéleményt nem írták alá, 6257 lelket 
képviseltek.

A felirat tehát, e szempontból vizsgálva 
is, vcghetetlen fölényben áll a különvélemé­
nyek felett; mert Erdély összes népességének 
több mint háromnegyedét képviseli azon 
szavazatok összege, melyek a felirat mellett 
nyilatkoztak.

Bárminő irányban kisértsük is meg e 
szerint az elemező és összebasonlitó párhuza­
mok vonását, az eredmény mindig csak a 
felirat előnyére esik a mérlegbe.

8 ez alig hagy fenn valami kétséget 
az iránt, hogy bizalomteljes várakozásunkban, 
melylyel a legmagasb elhatározás elibe né­
zünk , csalódni nem fogunk, s abban a fel­
irat értelmében egy minden érdekekre nézve 
üdvös és soha, el nem idegeníthető — újévi 
ajándékot nyerünk.

Halmágyi Sándor.

Lapszemle.
Az erdélyi gyűlésre leérkezett leirattal némi­

leg kapcsolatban látjuk lenni a félbivafalos „Oest. 
Zeitung“ egyik utóbbi czikkét, mire most commen- 
tárt nem adva, annak csak föbbvonásait ismertetjük.

A czikk elején ki van mutatva, hogy a kor­
mány nem ért egészen egyet a mostani erdélyi or- 

i szággyülés azon határozatával, mely szerint az nem 
avatkozhatik az 1848 diki nnio törvény revisiojába. 
A kormány maga azt kívánná, hogy eme törvényt 

I az erdélyi országgyűlés vegye tanácskozás alá, a
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végből, hogy alkalom legyen adva az erdélyi I 
nemzeteknek vágyaik és panaszaik előterjesztésére, 
remélvén, hogy maguk a magyarok és székelyek ■ 
sem kívánják a feltétlen uniót. A kormány ezen . 
várakozása nem ment teljesedésbe, sőt nem is várja 
a kormány, hogy az erdélyi orBzéggyttlés ama ha­
tározatától elálljon.

De Magyarországnak magának sem áll érde­
kében a mellék országok teljes beolvasztása 1848- 
ban, midőn Magyarország független önállósága volt 
a fötendentia, érthetőbb volt a teljes beolvasztásra 
törekvés, mint jelenleg, midőn Magyarország a 
pragmatica sanctio alapján és alkotmányossága biz­
tosítása mellett a monárcbia többi részeivel kapcso­
latát meg akarja ujitni. A kiváló helyzet, melyet 
Magyarország az austriai népek tanácsában elfog- 
laland, alaptalanná teszi azt az aggodalmat, mintha 
a magyar nemzetiségnek is kárára lehetne Erdély I 
némi autonómiájának meghagyása. A magyar nem 
zetiségnek elég garantiája lenne, habár a többinek 
assimilatioja nem sikerülne is. De ez nem sikerül 
ne a Pesten való centralisatio esetén is, és külön­
ben sem czélja a magyarnak. Ily centralisatio in­
kább elidegenitöleg hatna a többi nemzetiségekre.

Az erdélyi autonómiát municipalis szempont­
ból kell tekinteni, — és municipalis szabadságot 
kíván csupán a szász és román nép is. Ezen sza­
badságok pedig egy országos képviseletben talál­
ják legjobb támaszukat, mig egy pesti központi 
gyűlésen az erdélyi mnnicipiumok összemüködésére 
számitni nem lehet. Egy erdélyi statutarius ország­
gyűlés mintegy családi tanácsa fogna lenni a ma 
gukat ellensúlyban tartó erdélyi népeknek, bol az 
ország házi ügyei kölcsönös méltányosság utján in­
téztedének el. Hogyan volna lehetséges ily ellen­
súlyozás egy pesti országgyűlésen ?

Egész Magyarországon kívánják a megyei 
önkormányzatot. És mi nagy különbség lenne az 
eddig szokásban volt megyei autonómia és a közt, 
melyet mi (az „Ö. Ztg“) Erdélyre nézve óhajtunk? 
Az egész székely- és szászföld százados mnnieipa- 
lis intézményeivel egy egy megyének tekinthető, 
mig az erdélyi megyék éppen az erdélyi gyűlésben 
találták megyei érdekeik képviseltetését

Ha a mostani erdélyi országgyűlés a koronát 
arra kéri, hogy Erdélyt azonnal hivja meg a pesti 
országgyűlésre, annyiban helyeselhető, a mennyi­
ben a kiegyenlítési alkudozásokban és az inaugura- 
lis diploma szerkesztésében részt akar venni. Ez 
lehet fő oka, a miért a mostani erdélyi országgyű­
lés nem vette tárgyalás alá a királyi propositiokat. 
De azzal még nincs megoldva egész horderejében 
az erdélyi unio-kérdése. A kormány, felfogható 
politikai okokból, engedhet ezen sürgetésnek, hogy __ v-cucn mogviaun» auujivnl gj-onjOTVöK
folyamatba jöhessen; de az unió annak idejében 
való szabatositását és revisioját is alkalmasint sür 
getendi, a csak ezen feltétel alatt hivandja meg 
(Pestre) az erdélyi képviselőket. Ezen revisio csak 
mindkét oldalról való országgyűlési bizottmányok 
által, s a két országgyűlés beleegyezésével lehet­
séges. Hihető, hogy a kormány még most igy fog 
nyilatkozni az erdélyi népek megnyugtatására.

Országgyűlési tudósítás.
(Január 1-jen 1866.)

A képviselőket uj év első napján elnök ö 
exelja a gyülésteremben rövid szavakban üdvözlé, 
áldást kívánva mindnyájoknak, s egyszersmind kér­
ve, hogy kövessék öt a királyibiztoshoz, üdvözlé 
tünket nyilvánitani ö excljának.

Ezután a KK. és RR a gyűlés termet el­
hagyva, tömegesen a kir. biztos ö excljához kisér­
ték az elnököt, hol ö exelja kifejezte, miképp Er 
dély népei mindig örvendetesnek tárták magokra 
nézve azon alkalmakat, midőn a legmagasabb di 
nastia iránti örök, és renditb6tlen hűségüket kife 
jezhették. Ezen szerencsében részesülnek most Er­
dély rendei, tnidöti egy uj évfordulót alkalmával 
szerencséjük lehet ö Felsége iránti rendithetlen hű­
ségüket tolmácsolni : Engedje az Ég, hogy ö Fel 
Bégé azon nemes és magasztos törekvését , melyet 
a magyar királyság országgyűlésen elmondott trón 
beszédben oly megható, a oly vigasztaló irányban 
tolmácsolt, teljes sflkerre vezesse, s igy örök időkre 
megállapíthassa a birodalom s magyar királyság 
virágzását. Engedje Isten, hogy a fölséges Ural 
kodé egy boldog birodalomban sokáig éljen, s utó 
daiban örök időkig virágozzék dicsőséges dynaa 
tiájá. Felkéri királyi biztos ö exelját, hogy Erdély 
rendéinek üdv és szerencse kivánalát, s alattvalói 
hódoló tiszteletet ö Felsége trónja elébe juttassa 
Egyszersmind üdvözli ö excljára nézve is úgy a 
maga, mint a rendek nevében az uj évet, kívánja 
hogy azon nagy és fontos hivatást, mely Erdély 
sorsára nézve ö exelja vállain fekszik, szerencsével 
és sikerrel tölthesse be, s sokáig és boldogul éljen.

Többszörös éljenzés után a királyi biztos ö 
excja csinos magyar előadással jelenté ki, hogy a 
rendeknek elnök ö excja által tolmácsolt szerencse- 
kivánatát s hüségnyilvánitását a felséges trónhoz 
juttatandja s szerencsélteté a jelenlévőkre nézve is 
az újévet. Királyi biztos ő excljától a képviselet 
elnök b. Kemény Ferenez ö excljához vonult, a hol 
megbízott szónok gr. Káin oki Dénes főispán úr, 
igen szép szónoklatban üdvözlé ö exelját, kiemelte 
hosszas érdemeit, melyet úgy a felséges dinastia, 
mint az ország alkotmánya iránt kitüntetett, ma­

gás szereplése ö excljának a törvényhozás vezeté­
sében egykorú azon időszakkal, melyben alkotmá­
nyunk szabadelvűbb irányának kezdetét vette, ö 
exelja vezette az annyira emlékezetes 1834-ki or­
szággyűlést s azóta folyvást e magas kötelességet 
teljesité, mignem a haza egy nagy közös balsorsba 
elmerült, midőn az alkotmány elnémultatott s ö exelja 
is közpályájáról csöndes magányába vonult vissza. 
Most midőn az uralkodó felség nagy elhatározása 
folytán az alkotmányos visszahelyezés vette kezde­
tét, újra ö excljának vállaira esik azon nagy és i 
fontos hivatás, mely az alkotmány-kérdés megol­
dása kérdéseivel kapcsolatban áll, engedje isten, 
hogy ö exelja az óhajtott czélhoz vezesse az or­
szág sorsát s Erdély, mint anyakirálysággal egye­
sült rész, érhesse el jutalmát azon küzdelemnek, 
melyet évszázadok törekvései által folyvást irányául 
tartott. Kívánta szónok, hogy ö exelja érje meg Er­
dély legutóbbi tanácskozásának teljes eredményét, 
részt vehessen azon nagy munkában, mely a ki­
rályság egyesítése után az ország képviseletére vár, 
s élvezhesse is hosszason azou üdvös eredményt, 
mely alkotmányunk e fontos átalakulásával vár a 
közös hazára.

A többszörös éljennel kisért beszéd után el­
nök ö exelja kifejezte, hogy élte legkedvesebb örö 
mei közé tartozott mindig az, midőn Erdély képvi­
selőivel együtt tanácskozhatott és társaloghatott; 
örömmel engedett most is egy legmagasabb intéz­
kedésnek, melynek alapján Erdély legfontosabb s 
a jelenlegi képviselet által dicséretesen is megöl 
dott kérdésében a tanácskozásokat vezette, Isten után 
reméli, hogy ezen tanácskozások üdvös sikere ki nem 
marad, s Erdély képviseletének alkalma lesz az itt 
dicséretesen kezdeményezett munkát a pesti ország­
gyűlésen végképp befejezni.

Üdvözölte ö exelja a karok és rendeket az 
uj évben s kívánta, hogy az üdvöt s boldogságot ' 
hozzan mindnyájokra.

Újévi reményeink!
Székely főidről« dec. 27.

Miután a magyar kér d és megoldása csak 
idö-kérdése, a mennyiben meg vagyunk győződve 
arról, hogy ö cs. és ap. királyi Felsége az osztrák 
birodalom nagy hatalmi állását szilárd és biztos ala­
pokra fektetendő, mindenekelőtt és felett a jogfoly­
tonosság és törvényesség elvéből kiindulva Szent 
István birodalma helyreállítását oly fontos feladat­
nak nyilvánítja, hogy csakis ezen utón válhatik le­
hetségessé a birodalom másik felét is lehetőleg össz- 
bangzó alkotmányos intézményekkel ellátni, és eként 
az összbirodalom szellemi és anyagi jólétét eszkö- 

zödve arról is, hogy ha ezen fontos államjogi kér­
dések kedvező megoldásának akár a megbukott 
rendszer hivei, akár a merev összpoutositás félénk 
lovagjai, akár pedig a konkolyt és viszályt hinte­
getni mindig kész, ármány és cselszövény ördögei ! 
még ma is büntetlenül űzhető mesterkélései akadá­
lyokat görditnének, és ez által a legöszintébbnek 
és lcgelhatározottabbnak látszó uralkodói legjobb 
szándokot meghiúsítani, vagy legalább annak min­
den oldalról hőn óhajtott kezdeményezéseit a köl 
csönös bizalom aláásása által bármi rövid időre meg­
akasztani tulmerészkednének, azon nem remélteit 
igen-igen szomorú esetben a következmények iránti 
felelőség bizonyára nem a magyar birodalom népeit j 
és jelenlegi képviselő-testületét, hanem mindazokat 
sujtolná, kik a fejedelem mellé lopózkodva, annak 
legjobb akaratát a birodalom és trón létezését fe­
nyegethető veszélyek ürügye alatt tévútra vezetni 
törekedve, a kibékülés és alkotmányszerü rendezés 
nagy müvét megzavarni elég kotorok, de egyszer­
smind elég gonoszle'küek is volnának. Azonban biz­
tat a magyarok Istene, hogy legalább ezúttal a jó 
gyözend a rósz fölött, és a 17 évi kísérletek töm­
kelegéből valahára oly biztos révbe juthatnak, mely 
az uralkodó és népei érdek-közössége alapján a tár­
sadalmi jólét szebb hajnalára deritend föl.

A kölcsönös bizalom világánál remélteit köz­
egyetértés újévi rem'ényeink között legelső helyen 
a Magyarhonnak tettleges egyesülést teszi biztos ki­
látásba, legkevésbé sem kétkedhetvén a felöl, hogy 
ö Felsége az a tárgybeli t. czikke! alakilag úgy 
sem vitatva, Erdély legközelebbi rendkívüli kivéte­
les képviseletének túlnyomó többséggel feltűnt tör­
vényes feliratát kegyesen elfogadva a Királyhágón 
inneni népképviselőket is a közös hongyülésre meg- 
hivandja, holott is az egyesülés részletes módozatai 
kölcsönös véleményezése, egymás iránt méltányos 
jogérzet, és minden fölényre törekvés nélküli jog­
egyenlőség alapján oly módon oldatnak meg, hogy 
az által se a külön nemzetiségek, se pedig a külön­
böző érdekek csorbát nem szenvednek.

Reméljük továbbá, hogy a teljes magyar bi­
rodalmi gyűlésen függő közjogi kérdéseink a szigo­
rú törvényesség, valódi alkotmányosság, és kölcsö­
nös bizalom szülte legjobb egyetértés alapján aként 
fognak megoldatni, hogy abból mindenekelőtt a ma­
gyar birodalom törvényszabta függetlensége, nem­
zeti létezésünk biztosítása, és mindenekben önálló 
felelős parlamenti kormányzatunk mint alkotmányos 
és szabad életünk leglényegesb talpköve sziklaként 
állatid elő, mely valamint a Felséges uralkodó-há­
zat, úgy hü magyar népeit is minden tulcsapongá- 
sok mételyei elten megóvandja, és a mely alapon 
egyedül leend lehetséges zilált pénzügyi viszonyain­

kat aként reudezni, hogy a bevételek a kiadások­
kal lehetőleg egyensúlyba hozatva, kényes és ká­
ros pénzügyi operáeziókkal se az összbirodalom, se 
pedig egyesek Iulterbeltetni nem fognak, sőt az ész 
szerű nemzet- és államgazdászat, az újabb köz és 
megváltozott viszonyok szerint szabályoztatván, a 
már csaknem elhordozhatatlanná vált közterhek meg­
felelő jövedelemforrások, közlekedési eszközök, ke 
reskedelmi- és ipar szabadság, és főleg a szomszéd 
államokkal kötendő kereskedelmi szerződvények ál­
tal lehetőleg könnyebbittetni fogn.uk, ezek által éret­
hetvén el azou czél, hogy ne csak az állam-adós­
ságok csinálásábau, de a nemzeti vagyonosodéiban 
is előbbre haladjunk.

Reméljük azt is, hogy a jogfolytonosságból ki­
indulva Szt. István nagy biroda'mának helyreállítá­
sával egyidejűleg a független felelős magyar kor­
mány törvényBzabta ha'áskörébe viszszaállittatván, 
mindenekelőtt önálló helyhatósági rendszerünket an­
nál inkább eietend visszaállítani és szabályozni, mi­
vel csak ez által látjuk a Felség által bölcsen kez­
deményezett alkotmánya» újjáalakulás viszonyait úgy 
berendezhetöknek, hogy az által egyfelől szabad fej­
lődésünk elösegitletvéu valabára szabályszerű álla­
potba juthassunk, mig másfelől a visszahatás káros 
kísérleteinek eleje vétetvén a megyei kormányzatok 
a iegmagasb szándoklatok'-.al teljes összbangzafba 
hozattassanak, mert auomálabb helyzetet nem is kép­
zelhetni, minthogy az alkotmányos érzelmű és szel­
lemű megyefönökök mellett a bukott rendszer kö­
zegei még továbbra is megmaradjanak, kik akár 
közvetve, akár közvetlen nem nagy hajlammal bi- 
raudanak egy valódi alkotmányos átalakulás érde­
kében tevékenyen működni, sőt ellenben jóval in­
kább saját helyzetük fentsrtása mellett fognak buz- 
golkodni.

Végül reméljük, hogy a magyar birodalom te­
rületén lakó összes népek és nemzetiségek az ér­
dek közösség és közjóiét magasztos kötelesség ér­
zetétől áthatva a legjobb egyetértést fejtendik ki, 
hogy a valódi alkotmányos élet minden féltékeny­
kedéstől és fölényre törekvéstől távol aként fejlesz­
fessék ki egyesült erőkkel, hogy mindezek folytán 
a magyar király és birodalom hajdani tekintélyét 
és hatalmát visszanyerje.

Mindnyájunknak boldogabb újévet kívánunk. 
L. A.

Vallás és nemzetiség Mezopotá­
miában.

Jeleztem az itt összczagyvalt nemzetiségek 
jellemtelenségét. Talán nyelv, talán politikai viszo­
nyok, talán történelmi kifejlődés szerint lehetne ako- 
názni. De mindjárt láthatjuk, hogy hiú törekvés. 
Beszélik itt a kurd, örmény, török, arat» nyelvei. 
De mind az, a mi keresztyén, sem kurd, sem 
örmény, sem török, sem arab, hanem egyszerüleg 
rája; török alattvaló, s mind föképen és közöBen 
csak az arab nyelvet beszéli. Az örménység tö­
kéletesen elfelejtette nyelvét, úgy, hogy őzt még 
csak némely Írástudói beszélik. Papjaik sem tudják 
mindnyájan.

Politikai viszonyok nem kapcsolják nem 
z e 11 é e népet, mert mind, kivétel nélkül, szolga 
lévén, csupán vallásfelekezetekben létezik tevöleg. 
Ugyanily eredményre jutunk a történelmi fejlődés 
puhatolásában.

Lássuk tehát a vallásfelekezeteket: Az iménti 
kacsból kihagyott muzulmánok sem kötem.s nem­
zet, mert föképen kurdok és arabok, holott tevőle­
ges nemzet csak íb az itt szerfölött gyéren kép­
viselt török volna.

A keresztyének hasonlag, föképen vallási aza 
kadályaik miatt nem képezhetnek kötemes nemze­
tet. Emezeknek tehát nem nemzetiség, hanem 
vallás lenne kiválólagos jelve.

Igen, de itt minden mi római katholicus, ör­
ménynek tekintetik, holott sok örmény van óhitű; 
ellenben római katholicus : chaldei, szirianus, 
sőt kord is vagyon. A sehizma uz örményeken 
kívül, a jakobiták által is képviseltetik.

Minő anomáliák : örmény templomban arab 
nyelv 1 Chaldei, Szírián, jakobita templomokban arab 
nyelv. Sehol saját nemzeti, annyira, hogy már a 
papok sem birják föntartani az eredeti nyelveket. 
E szerint végtére is az arab közös nyelv kötné 
nemzetiséggé, valamennyi külön népfajt. Ámde arab­
nak itt csak a megvetett néposztály tekintetik; a 
keresztyén nép a nyelvvel a nemzetiséget el nem 
fogadja Ellenben a muzulmán rész sem fogadja 
nemzeti Borsosává a vele közös nyelvű keresztyén­
edet.

Van még említésre méltó három más vallás' 
felekezet.

Egyik a napimádók (semsiták) hada, ki­
ket itt istenteleneknek (atheusoknak), meg idolola- 
trákuak neveznek. Muszul, Aleppo, Diarbekir s máB 
városokban is saját negyedeket foglalnak. Csupán 
a napban imádják az istenséget. Vélik maguk, hogy 
ők keresztyének; de sem dogmát, sem papot, sem 
Írástudót nem akarnak ismerni. Vallástalanságról 
gyanusittatváe, Mahmud zultán idejében megkez­
dők tűzzel, vassal kiirtatásukat; miglen a jakobita 
pátriárka pártfogásba vette őket; papokat adott ne­
kik s azóta — legalább látszatra — minden család 
beténkint képviselőt küld a templomba.

Másik, egy szerencsére, nagyon csekély tö­
redék, melynek igazán semmi vallása sincs, hanem 
felekezetröl felekezetre kóvályog; ma muzulmán/. 

holnap jakobita, majd katholicus, és ha kívánt ja­
vadalomban nem részesül, azzal is fény ege töd- 
zik, hogy prottá (protestánssá) lesz. Miből kitű­
nik, minő szerencsétlen vállalatba fogott itt az 
angloz a mer i k án bibliai társaság, midőn 
az utóbb emlitettek.

Harmadik, vallásfelekezetét terjeszteni kez­
dő. Szegény Miszter Williams (Huiljömss), ki itt 
magát angol püspöknek czimezteli, nagy szor­
galommal megtanulta az arab nyelvet; tisztességes 
családja most is tanulgatja, és közös erővel iskolát 
tartauak keresztyén gyermekek prótokká növe­
lésére. De mit tehet a derék férfin róla, ha elődei 
megfévelyediek az angol jámborság ösvényén, vagy 
a kecsegtető módok választásában ? Csudás esete 
két beszélnek róluk. Elég, begy próttá lenni bal 
jóslatosabb e vidéken, mint csufut (zsidó) semaita, 
vagy éppen vallásöltö-vetkezövé válni.

Mégis, az angol rideg kitartásnak sikerült ne­
hány családot itt is megbóditani.

A missio különben dolgozik Kiír disz tán 
több városában. Mondják, hogy a czélra pénz van 
elég. Tehát nem .Jézus Krisztus és az apostolok 
eszközei hatnak Még bosszú időre határozottan 
csütörtököt jósolok e fojtásra töltött pisztolyoknak. 
Annál inkább, mert Rómából sokkai hatalmasabb 
eszközök és módok vívnak az ellonkezö sttkerre.

Napról napra orthodox püspökök egész nyá 
jaikkal térnek át a római religióra. Imént érkezett 
a jakobita pátriárkához is Sambulból ily tartalmú 
levél: Az örmény orthodox nagyok mind 
áttérnek a római hitre! Esetleg mit te­
endő lészen ö föméltóBága?

Mit ? Elmélkedik a bölcs főpásztor : Ha hi 
veimet átviszem, Róma mindennel ellát. Róma 
perivit 1 R ó m a vivat 1

A szervezet példázására nézt hivatkozom az 
itten virágzó kapucinus zárdára. A jámbor páterek 
spanyolok, az örmény gyermekeket tanítják olaszul, 
s latin miséikhez virgoncz apró diákonusokat nö­
velnek. Mindenik eddig említett nyelvből híveik egy 
kukkot sem értenek. Ök meg a bivek arab nyel­
vét nem értik, hanem a (kedves vérük) csacska 
diákonnskák által miseközben leczkét, evangyeliu- 
mot és szivéleszlő prédikácziókat olvastatnak nekik.

Mi több, a népből tanácsosokat, ekklésia elöl­
járókat (tiszteleti czimmel) és spanyol lovago­
kat avatnak. Minden fog.

Továbbá, mily hatalom lappang itt ? I
Egy nyári napon a beteg szirián (r. cathol.) 

pátriárkához valék hivatva. Azon perezben érkez­
tem, midőn orvosi felekezetem memento móri­
ját kelte elrecitálnom: Contra vim mortis 
non est medicamen in hortis A hűlt tetem 

j KQ16UU ^uvuvlj^ú OiUÜDoOh VBUpuatjdbÜf egy aléiZiV 
tosan megtttödött páter jött hozzám : Meghalt?

Érkezésem előtt. Felelék.
A páter meghajolt, keresztet ve'ett és eltűnt.
A továbbiakat egy szeleburdi kis pap barátom 

beszélte el nekem, meghűlöd ezve:
A mint ön elment — mondá — sürgöny étke­

zett valamennyi paphoz. Megjelentünk. Senki sem 
tndá, ki és miért bivta. Midőn mind együtt valánk, 
a páter kapucinusok elnöke (egy végtelen alázatos 
férfin) egy brevét húzott ki csuklyájnból, s meg­
szólalt :

Nagyon tisztelendő féifiak 1 A pápai nuncius 
ö magassága, itt jártával, e levél erejénél fogva, 
engem méltóztatott kinevezni, méltatlan helyettesévé. 
Azóta ö szentsége ime ez oklevél erejével, azon 
minöségbeu engem, isteni kegyelemmel megerősí­
tett. A szent parancsnak meghódolok : íme, paran­
csolom tehát: hogy e boldogult egyházi főnők min­
den javai és hagyatékai tüstént tezároltassanak. 
Óra negyeddel ezelőtt lavíroztam az aleppoi püs­
pök ö méltóságának, ki a bekövetkezett csendör- 
ségie előre helyettesül vala kinevezve. Megérkezé­
séig silemtium sit 1 Kinek van ez ellen kifogása ? 
Az elhunyt pátriárka titkára és teljhatalmú megbí­
zottja mélyen meghajolva fete’t :

E szent dolog ellen senkinek sem 
lehet kifogása.

Ámen. Salutem vobis Fratres. Aztán a püs­
pök megérkezett, a ma minden rendén, az előbbi 
kerékvágásban halad.

Miklós atya csak oly alázatosan, mezítláb jár, 
mint azelőtt. A reménybeli pátriarcha pedig di-z- 
kisérettel látogat.

Még példákat hozhatnék föl e vallási erőre és 
hatékonyságára nézve. De talán elég lesz megje­
gyeznem, hogy e földterületen, az izlám után ma 
is a római katb. vallás mirden mást felül múl; s 
előbbinek reményleges elenyésztével, biztosabb nem­
zetiségi lábon, ugyancsak emez fog diadalmaskod­
ni. Hogy beteljesedjék Jézus Krisztus anyaszent- 
egyházának dicsősége, s valósuljon a Credo vég­
szava: Cujus regni non érit finis! Mint ezt 
nekem szentelt reményében amaz alázatos páter 
mondá.

De olvasóm a ozim kifejtését méltán várhat­
ná. Én azonban megvallom, hogy a vallás és 
nemzetiség ügyét Mezopotámiában bő­
vebben föl nem deríthetem. Szíveskedjék ezúttal 
türelmes olvasóm totszésze szerint eligazodni.

Én tulajdon képen az elnyomatásban sinylö 
népek szomorú világéleti és szellemi állapotát akar­
tam ábrázolni. I»r. Oroszhegyi Jósa.
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kül- és belföldi levelezés.
kár - '4'chétr« tor, ‘léc. 25.

Alól rtakat kö&zöüetnyilvánításra kötelezte Szó- 
boszlói György és Mró. Kemény Gábor Károly- 
Fehérvár sz. kir. város képviselőinek a „Kolássvári 
Közlöny“ 150 dik szám alatti lapjában közé ett az n 
felvilágosító megjegyzésük : hogy bár sz irráeli ák 
jelen kolozsvári bor gyűlésen egy választott által 
sínesének képviselve, de irt képviselő urak, nem 
csak magyarok, németek, románok, de egyszers­
mind e városban számosán lakó izraelita polgár ’ 
társainknak is választott képviselői, és azok érde­
kei tolmácslói; köszönet nyilvánításra kötelezte fő­
leg <rt : képviselő urak által tett azon fölemlités, 
hogy az 1848 diki kolozsvári I. Magyar és Erdély­
ben egyesüléséről szóló törvényezikk szelleme sze 
rint nemetek tényleges, de jogosult választók is az 
izraeliták. Régóta az ,n bitben élünk, hogy azon 
szép és nagy nyomatéku szavak megfejtése, me­
lyek önkiut az izraeliták polgári jogképessé emel­
tetésére irányt adtak, ntat talál a magyar nemzet­
nek minden nemzeti jogot tiszteletben tartó s mél­
tányló nemes és lovagias kebléhez, mint talált sok 
egyében az idők intő szózata, s elvégre a jelen 
század azon politikai bitvallása : hogy annak, ki a 
köz eherviselésben részes, részesnek kell lennie a 
közállomány jótékonyságában is, a magyar szent 
korona földén testté válard. E bitben mondunk kö­
szönetét Károly-Febérvár város tisztelt képviselői­
nek , és e bitben kivárniuk a magyar nemzetnek 
azon pályán, melyre a tántorithatlan hűséghez ra­
gaszkodó királyi Felség öt bizalmasan felhívta, sze­
rencsét — maradandó sikert.

Képviselőválasztásra jogosított izraeliták.

Különfélék.
*** Az ó évnek éppen utolsó napján ragadta 

ki a halál képviselőink egyik legmunkásabb tagját. 
Feiér Márton ügyvédet. Képviselő társai benne 
egy nyílt szivü, egyenes tiszta jellemű barátot vesz­
tettek, a haza pedig egy fáradbatlan munkás fiát. 
Övéi gyász jelentése igy hangzik : Kis Solymosi 
Gyergyai Róza, Fejér Mártonná, a maga s 
egyetlen leánya : Róza nevében a legmélyebb 
szívfájdalommal jelenti, hogy forrón szeretett férje 
s gondos éds apa nemes Aranyosszék or­
szággyűlési követe,a helybeli unitárius 
főiskola egyik felügyelő gondnoka, ügy­
véd kövendi Fej ér Márton folyó év dec. 
31 dik napján, reggeli 5 órakor, életének 52 dik, 
boldog házassági szövetségük 17 dik évében tüdő­
sorvadásban meghalt. Az ó év kebelrázóbban nem 
végződhetett s az uj gyászosabb arczczal nem kö­
szönhetett volna be a szeretet által összeforrt csa­
ládhoz s mindkét ágon levő rokonokhoz, mint mi­
dőn a halál kiragadta körükből azt, ki mindnyá 
jóknak kiváló szeretetét és tiszteletét bírta; kiben 
a közügy, melyei szivén hordott, s azért mint Ara- 
nyossék képviselője, valamint az 1848 diki közös 
hongyülésen, úgy most is következetes honfiúi sze­
retettel lángolt és működött, egyik bü munkássát, 
a város nemes jelleme által magának közbecsűlést 
nyert polgárát, az unitáriusok helybeli főiskolája 
tevékeny gondnokát, az egyház áldozatkész tagját, 
számos ismerői a jó és hiv barátot vesztették el. 
Hűlt tetemei az 1866-dik év január hó 2 án d. u. 
3 órakor fognak b. középutczai 503. sz. saját há­
zától, koporsója mellett tartandó ima után, a köz­
temető melletti Tunyogi féle kerti sírba az örök­
nyugalomra elbelyeztetni.

Beeker tanár csütörtökön e f. bó 4 kén 
közkívánatra még egy előadást fog rendezni a nem­
zeti Bzinbázban, még pedig ezúttal egésszen uj mu­
tatványokkal. Két első előadása oly látogatott volt, 
hogy csak baj jal lehetett kényelmesebb helyhez jut­
hatni, 8 igy kétségen kivit) ez előadása is brsonló 
jó sorsba fog részesülni.

— A kolozsvári polgári társalkodó 1866. év 
január 7-kén az az vasárnap délután 3 órakor ren­
des közgyűlést tartand, melyre a tagok meghivatnak.

A társalkodóba tagnak akképen lehet beálla- 
ni, ba a beállani óhajtó egy társalkodói rendes 
tagnak ebbeli szándékát kijelentvén, általa a vá­
lasztmánynak magát ajánltatja.

Ezen társalkodó könyvtárából olvasás végett 
könyvek is kivihetők, még pedig a legjutányosab- 
ban olyanok is, kik nem tagjai az egyletnek; ha 
egy rendes tag jótállását veszik igénybe, s két frt 
10 kr. o. é. készpénzben most év elein könyvtár­
nok Lugosi István kezébe lefizetik egyszerre.

»*» Ö Felsége egy szójátéka. Ö Felsége Bu­
dán tartózkodása alatt — olvassuk a M. V.“ bán_
egyik nap a királyi asztal egy része, kevéssel az 
ebéd előtt összeomlott. Midőn ö Felségét erről ér­
tesítették, mosolyogva mondá: „Nem baj az; Budán 
Összedőlhet a királyi tábla, (Tafel), de a pestit nem 
érheti e baj, miután erős támaszai vannak.“

Ö Felsége Pesten léte alkalmával a töb­
bek közt mondá Deák Ferencznek: „Ön valóban 
irigylendő ember, s sokkal nagyobb pártja van mint 
nekem.“ Mire a bölcs hazafi gyorsan feleié: „Én 
pedig szerenesés vagyok a Fölaéged pártjához tar­
tozni “

A koronázási szertartás állítólag a budai 
vérmezőn fog végbemenni, hol e végre az úgyneve­
zett „koronázási halmot“ mielőbb összehányják.

•*» A karácsonestéjén adott légi, amnestia 

folytán Beniczky és Nedeczky,. kik 20 évi, Zambelli, j 
Clementis, Plachi, Lezsák és Gáspár, kik 14 évi, ! 
végül Szelestey László, ki 6 évi súlyos börtönfog­
ságra volt elitélve, olmützi fogságukból szabadon • 
bocsáttatván, — Szelestey, Lezsák és Plachi The- 
resienstadtba, a többiek pedig Josefstadfba vitettek, 
hol egyelőre internálva maradnak, mig a királyi 
kegyelem végkép visszaadja őket családjaiknak.

Közelebb Bécsben egy röpirat jelent meg 
melyúek czitne. „Egy szó Deákhoz.“ Az irat szer- | 
zője Bethlen Miklós gróf.

A „Volksfreund“ a Lajthántuli tartomány­
gyűlések szavazatait, melyek a septemberi pátens 
mellett vagy ellene ütöttek ki, következőleg számítja i 
össze: A kormány mellett szavazott 480, el­
lene 388. A 480-ból azonban 241 Lembergre. Cer- f 
novitzra, Parenzora és Zárára esék, ide nem szá­
mítva a szlávokat Prágában, Brünben és Lajbachban.

Mivel kezdhetnek meg e rovatunkat mél­
tóbban mint hogy hazafias tisztelettel üdvözöljük 
lapunk minden tisztelt olvasóját, őszintén óhajtva, 
végső reményeink melyeket ez évhez köténk ne I 
maradnának csupán jámbor óhajtásoknak vajha az 
a közös bizalom; mely legközelebbről a nemzetet 
ö Felségével összehozó, megszakítás nélkül folyva, 
áldásos gyümölcsöket teremhetne!

A legközelebbi országos ülést, melyben 
a leérkezett válaszleirat fog felolvastatni, e f. hó 
4-én tartják meg.

Azon örvendetes hirt vettük volt, hogy 
rendőrségünk — eléggé nem méltányólhatólag — 
intézkedett, miszerint a hordárok, bérkocsisok, tize­
des, kéményseprő, lakatos kovács s isten tudja 
még kiknek újévi adóztatása alól megmentse a. kö­
zönséget, mely az utóbbi időben valódi zsebeléssé 
fajult már el. A lap és levél kihordóknak szives 
örömest juttat mindenki valamit újévben, de hogy 
miért adóztassák meg a közönség nagy részét még 
a hórdárok is, annak csakugyan nem volt értelme.

A nagyon ügyesen szerkesztett „Magyar­
világ“ mely kétségen kívül egyike a legélénkebb 
lapjainknak, csinos mutatványt közöl Kecskeméti 
Aurél „Széeheni utolsó évei és halála“ esimli leg­
újabb müvéből.

Adatok az 1790-ki diétáról.Ez idő­
ben is érdekkel látogatta a nemes ifjúság az or 
szággyülés termeit; de a felsöháznak tetszett őket 
kizárni, mire az ifjúság panaszos jelentést tett s in­
dokul emelte ki, hogy a gyűléseket látogatni neve­
léséhez tartozik, s ha az alsóház ki nem zárhatja 
őket, nem teheti azt a felsöház sem, mert a kettő 
egy közönséges házat teszen. E petitióra a nemes 
ifjúságot minden gátlás nélkül továbbra is beeresz­
tették a hallgatóság közé. Akkor még első táb­
lának nevezték a förendüek házát, és a mi neve­
zetes : akkor „felséges tábládnak kívánta magát 
neveztetni, de a követek kívánságára „Tekinte­
tes Első Tábla“ nevet nyert. Némely megye 
azon időben két követnél többet is küldött az or­
szággyűlésre s az ez ellen felszólalókat azzal győz­
ték le, hogy a törvénynek értelme legalább két 
követnek küldését kívánván, többeknek kül­
dése a vármegyék szabadságában áll. A királyi 
kötlevél pontjai megállapítása végett a felső- és 
alsó-ház bizottmányt alakítván, minekelötte ezek a 
diplomához fogtak, hitet tettek. Vita volt arról is, 
hogy a förendtteknél az elölülést zászlós úr vagy 
egyházi föszemély nyerje-e el; a szokás változó 
lévén, hogy a drága idő el ue pazaroltassék, vilá­
git választottak. A hivség jeléül, tekintvén az 1741. 
példát, mely alkalommal Mária Terézia koronázá­
sakor százezer forintot ajánlott fel az ország, Leo- 
pold ő fgnek 200,000 ftot ajánlottak fel. A nápo­
lyi király ő flge koronázásakor magyar ruhát vi­
selt, ezt neki vegyes küldöttség köszönte meg. A 
nemzeti viselet megtartására törvényt kívántak hoz­
ni, de ez a szabadsággal ellenkezőnek találtatott. 
1791. febr. 8 ikán az evangélikusok vallásszabad­
sága vétetett elő titkos ülésben, ekkor csak Crudy 
Dániel mert a karzaton meghúzódni. II. Lipót ural­
kodása rövidebb volt, mintsem mindazon jókat va­
lósíthatta volna, melyeket kivinni szándokában volt.

Nyilatkozat.
A „K. Közlöűy“ folyó évi dec. 21-én 150, 

sz. a. lapjában a „Különfélék“ rovatában a Kolozs 
vár városi törvényszék által megtartott, egy vég.- 
tárgyalás" hoz a nagyérdemű olvasó közönségnek 
tudomására, melyben Nigraisz Miksa mint vádlott 
szerepel, ki állítólag egy 250 forintos váltónak 
5250 forintra hamisításával vádoltatik. A közlemény 
szerint közvádló Nigraiszt a tanuk vallomása s a 
vádló körülmények nyomán 6 évi börtön büntetésre, 
5000 frt megtérítésére s a perköltségek hordozására 
kérte elitéltetni.

E közlemény igaz; de vádlottat úgy tünteti 
fel, mint kire a tenebbi bűntény valósággal rábizo- 
nyittatott volna a tanúvallomások s vádló körűimé 
nyék alapján, ki eddig mint feddhetlen életű isme­
retes. Az idézett közleményre tehát az igazság ér­
dekében nem mulaszthatom el, hogy éu is, ki az 
említett végtárgyaláson végéig jelen voltam, köz­
tudomásra ne hozzam, hogy a tanuk : vádlónő édes 
testvére; egy magát holdkorosnak állító egyén s 
ennek neje volt, kik közül egyik se állhat meg a 
bprdts értelmében, mint aggálytalan tanú; az első 
tanút rokonsági viszony köti vádlónőh z, a 2-dik 
holdkoros, ki a bprdts 112 czikke értelmében tanu- 
képtelen e ez ügyben vádlott is, a 3-ikra a bprdts

266. § ée 269. § a) pontja alkalmazható saját 
vallomása alapján, s kiről megjegyzem, hogy 
védlónő részéről lévén felajánlva tanúnak, épp 
ellenkezőleg nyilatkozott arra nézve, mit vádlónő 
általa hizonyittatni kívánt. Ezek szerint a tanúbizony­
ságok által szerzett bizonyíték a bprdts 260 § sze­
rint erötelen. A gyanú okokra is bátor vagyok 
megjegyezni, hogy azok a bprdts 280. § kének 
nem felelnek meg, különben is ilyen csak egy van, 
s az csak állittatik, de nem bizonyittatik. A szak­
értők vélenténye bírna bizonyító erővel, ha a kér­
déses ügyre nézve szakértők volnának, de ilyenek 
még eddig sehol sincsenek.

A bpidts 258. § szerint csak az tartható a 
megítélésnél valónak, a mi jogszerüleg be van bi­
zonyítva, mit követett is a városi törvényszék, mi­
után az ügyben kiegészítést határozott.

Kolozsvárit, 1865. dec. 27-éu.
Barótlii Egyed Ferencz.

Politikai hírek
Austria. Bécs,dce. 27. „Közelebb foglal­

koztak a btrlapok azzal, hogy Oroszország nem 
akarja az orosz fogságban levő austriai alattvalókat 
amnestiáhau részes teni. A „Czas“ most, azt állítja, 
hogy nem vouakodott az orosz kormány amnestiát 
adui, hanem csak az illetők neveit kívánja meg­
tudni,“ Illetékes helyről azonban erösiltetik, misze­
rint Oroszország soha se nyilvánította ily kívánsá­
gát; ellenben Austria igen sokszor tett lépése­
ket Sz.-Pétervárott az amuestia iránt, de miudenkor 
tagadó választ kapott. Legközelebb magától neve­
zett meg néhányat, mire aztán azt a feleletet kapta, 
hogy azok már megkegyelmeztettek, a kik azonban 
még mostanig sem kerültek haza.

Angolország. London, dec. 24. Minthogy 
a franezia csapatok oda hagyják a pápai területet, 
a „Times“ ennek folytán jó eleve figyelmezteti az 
angol utazókat, hogy vigyázzanak magukra a rab­
lókat illetőleg, mivel most bizonyára nagyon el fog­
nak szaporodni a rabló bandák úgy az egyházi, 
mint a nápolyi részeken. Megtesz ugyan — mond 
a „Times“ — az olasz kormány minden’, a mi tőle 
telik, ezeu baj akadályozására, de az nagy aka­
dály, hogy a banditák még folyvást sok rolronszenv- 
vel találkoznak a tudatlan köznép között, melyet 
azzal ámítanak, hogy ök Ferencz király megbízott­
jai, s a pápa áldása kíséri fosztogatásaikat. Mint­
hogy igen ügyes vezéreik vannak, s jól ismerik az 
erdők és hegységek rejtőkéit, nagyon nehezen bír 
a katonaság bozzájok férni. Nem is lesz ezen a 
bajon gyökeresen segítve, a „Times“ nézete sze­
rint, mig az egész ország egy uralkodó alatt egye­
sítve nem lesz, a mig II. Ferencz követeléseit 
semmi szomszédos kormány nem fogja többé tá­
mogatni.

S’raaosiaorsság. Pária, dec. 25. A hírla­
pok majdnem egyhangúlag roszalják az akadémiai 
tanács eljárását a lttttichi diák congressuson jelen 
volt párisi egyetemi polgárok ellenében. A „Gaz. 
de Francé“ is, melyek csakugyan nem mondhatni 
ama cougressus pártolójának, mai számában szintén 
ily szellemben nyilatkozik. Érzi is azt az akadémiai 
tanács, hogy az üldözőbe vett ifjak ellen nem lehet 
tulajdonképeui törvényszéki eljárást indítani, miután 
a franezia törvény a külföldön elkövetett bűnöket 
nem torolja meg; de fegyelmi hatalmára hivatko­
zik s néhány a rcstauratio idejéből való rendeletet 
idéz eljárásának igazolására A diákok pedig azt 
nem akarják tűrni, hogy miután a rendes törvény­
kezési eljárás alá taitoznak, olyan fegyelmi hata­
lom is gyakoroltassák fehttök, a mely tclszé.e sze­
rint mindenkor törvényként ráutalhatnék elő az if­
júság fenyítésére. Azláu meg azt csakugyan lehet 
kívánni, hogy az akadémiai tanács legalább a bűn­
tény állását bizonyítsa be, s ne blintesson pusz-án 
a külföldről jött tudósításra támaszkodva Ítéletével, 
annál inkább, minthogy a fenyitett diákok a rajok 
mondott nyilatkozatokat határozottan visszautasítják. 
Ezeu eljárás hátterében a kormány abbeli törekvé­
sét lebet kivenni, hogy a külföldön elkövetett bű­
nök bttutetleuségére vonatkozó törvények érvényét 
meg akarja szüntetni.

A „Francé“ egész kedélyesen jelenti, hogy 
iSehofield tbk Londonból visszatért, s most már va­
lószínűleg egész télen át Parisban fog maradni. A 
nyílt ujjmutatást, melyot az elnök izeuete tartalmaz 
a franezia beavatkozási történetre vonatkozólag az 
amerikai ügyekbe, a „Moniteur“, mint Johnson ár­
tatlan fecsegését igyekszik feltűntetni. A „Moniteur“ 
szerint ugyanis „e nyilatkozat semmit sem tartal­
maz, mi nem leuno megegyeztethetö a Franciaor­
szág által Mex coban követett politikával.“ S most 
következik, mint a kérdésre nézvö rendesen a su­
galmazott lapokban, úgy itt is sz a kissé férges 
elmélet, hogy a habsburgi berczeg mexicoi császár 
sága egészen természetes módon jött létre, s a 
fraueziá cabiuet egyáltalán nem követett hódítási 
terveket, semmit sem vett el és semmit sem tartott 
meg, s az elfoglalás tisztán ideig tartó, mely az 
okokkal, melyek előidézték, meg fog szűnni; végül 
a mexicoiak „teljesen szabadon“ ismét császárt vá­
lasztottak magoknak, mint már azelőtt Iturbidét; 
Mexico szabad és független nemzet, melynek joga 
van, a neki legiukább tetsző kormányformát vá­
lasztani, s az Egyesült-Államok politikája semmit 
sem tehet a mouarcbicua rendszer elfogadása ellen 
egy szomszéd államban.

A „Francé“ kissé elhamarkodta a dolgot, mi­
dőn oly hangosan hirdette a császár és Napoléon 
berczeg kibékülését. Az egész ennyiből áll : Napo­
léon berczeg a mig maga Bixio temetésére ment, 
hadsegédét elküldé a császárhoz, itt létét jelenteni, 
s a császár parancsait átvenni. A császár más­
napra kiskörű ebédre hívta meg a portugalli ki­
rályt s megizente a herczegnek déli 12 órakór, 
hogy elvárja öt az ebédhez ; a hezczeg bárom óra­
kor visszaizeué elfogadását. Ennyi az egész, s eb­
ből még teljességgel nem lebet a végleges kibékü­
lést következtetni, noha az előbb utóbb megeshetik. 
Csalatkoztak, kik úgy számitának, hogy Juarez ki­
fogyván a pénzből, s látva, miszerint a környező 
köztársaságok sem támogatják, végre bele un a 
küzdésbe, s ba letelik elaökösködésének ideje, le­
lép a színpadról. 0 ezt nem tette, sőt újabb kiált­
ványaiban bú deli, hogy a barezot folytatni fogja 
Miksa császár ellen, a kinek megválasztatását, mint 
idegen szuronyok befolyása alatt történtet, nem is­
meri el törvényesnek. Az is kedvező színnel bir 
•Juarez ügyére nézve, hogy diplomatiai ügynöke 
tiszteletére nem rég diszebédet rendezett New- 
Yorkban a ebi li követ.

Igémet ország. Hamburg, dec. 26. A „Bör- 
senhalle“ bécsi levelezője állítja, hogy a berlini napi 
sajtó újabb gyűlölködése Ausztria ellen, magyará­
zatát azon félhivatalos fejtegetésekben leli, melyeket 
a bécsi cabiuet a herczegségek kérdését illetőleg a 
uyugoti hatalmakhoz intézett. — Ugyanazon levelező, 
vonatkozással a koppenhágai hírekre valószínűnek 
találja a védhatalmak beavatkozását Görögországban.

Köln, dec. 27. A „Kölnische Z.“ bécsi fél­
hivatalos levelezője ritkított sorokban jelenti, hogy 
most — midőn igen valószínű, hogy Ausztria s Fran- 
cziaország szövetségre lépnek, — Francziaország az 
elűzött olasz uralkodók magánjogi igényeit nagyobb 
mértékben fogja respectálni mint hat hónappal ezelőtt.

Belgium. Brüssél, dec. 27. Hire jár, hogy 
l’árisból a külügyi hivatal egy hivatalnoka érkezett 
ide, s tervezetet hozott magával Mexikó kiürítését 
illetőleg. A nagyhatalmak alkudoznak egy a görög­
országi eshetőségekre vonatkozó egyezmény felett. 
Az alkudozások Antonelli tábornokkal a pápai adós­
ság átruházását illetőleg Olaszországra, szünetelnek, 
miután Florenczben aggódnak, hogy az olasz par­
lament meg fogja tagadni az átruházást.

É.-Amerika Newyork, dec. 13. A cong- 
ressus egy indítványt bizottmányhoz utasított, mely­
ben az elnök arra kéretik, hogy tegye meg azon 
lépéseket a mexikói kérdésben, a melyeket az 
Egyesült államok becsülete és érdeke megkíván. — 
A szenátus elfogadta a déli államok képviselőinek 
a congressusba beléphetése iránt tett módosított 
indítványt.

Újabb. London, dec. 27. Washing­
toni tudósítások szerint ott, miután Montho- 
lon franezia követ értekezett Seward úrral s 
egyik követségi titkárát Francziaországba 
küldötte, kabinet-tanács tartatott , melyben 
Grant tbk is résztvett.

Hamburg, dec. 28. Az itteni lapok 
tudósításokat közöluek Newyorkból, melyek 
jelentik :

Egy tiszti lakoma alkalmával Grant tá­
bornok Charlestonban kinyilatkoztatta, hogy 
a jelen pillanat különösen kedvező az euró­
pai beavatkozásnak Mexikóban véget vetni.

Brüssel, dec. 28. Hire jár, hogy a 
király egy külön ügynök által Moxiko javára 
indítványozott toborzások kivitelét megtagadta.

Páriából írják az „Indépendance“-nak : 
Hidalgo Drouyn de Lbüys egy titkárának 
kíséretében Mexikóba utazott. Utóbbi Miksa 
császárnak egy uj ajánlatot nyújt át Mexikó 
kiürítését illetőleg. Hivatalos körökben haj­
landók a washingtoni kabinettel egyezkedni 
a mexikói csapatok gyorsított visszahivatása 
végett.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
December 28 Isán : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 65.40.-5% Métalliques 100 frt 62.40.- Bank­
részvény 751. — Hitelintézeti részvény 200 forint 
149.20.—London 10. ft st. 100 frt 23% kr 103.70. 
- Ezüst 103.90. — Cs. kir. arany 4.98. — 1860. 

kölcsön 83.80.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

Nyilttér.
Demjén r.£ásnzl<±> 

könyv-, mii- és hangjegy-kereskedése 
KOLOZSVÁRIT.

Van szerencsém a t. ez. közönséggel tudatni, 
hogy 6 év óta fennálló könyv, mű- és hangjegy­
raktáramat egészen uj irodalmi termékekkel rende­
zem be, s minden északba vágó szives megrende­
lést a legnagyobb figyelemmel és pontossággal 
teljesiteudek, s midőn szerencsém van a t. ez. er­
délyi közönségnek eddigi szives pártolásáért kö- 
szönetemet nyilvánítani bátor vagyok azt jövőre is 
tisztelettel kérni.

Általam minden bárhol ée bárki 
által hirdetett könyv- és hangjegy ár­
felemelés nélkül kapható, s a magyar 
irodalom különös előszeretettel vau 
képviselve könyvkereskedésemben.

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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A dors-májáalzsir többé felesleges!

IBLANYOS RETEKSZÖRP
Griinault és Társa gyógyszerészektől.

Azon kll- 
lönbféle 
szerek 

közt, me­
lyeket a 

________ _______ betegnek 
javasolnak, az oly annyira ellemörekedö halmájzsir helyett. a Grixnault féle i 
iblanyos retekszörp, mind ize, mind alakjánál fogva is ekkorig a leghat- 
hátósabbnak és a czélnak legmegfelelőbbnek bizonyult. Ezen szer sohasem ta­
gadja meg jótékony működését a mellbetegségek, aszkór, vér-vizibetegségek és 
görvélyes bajok gyógyításánál; ez nem támadja meg a gyomrot, sőt inkább 
étvágyat gerjeszt, kiváltkép a gyermekeknél szintelenség, börpetyhlldtség, gyak­
ran előforduló nedvromiás és a nyakmirigykihajtás ellen sikeresen használtatik.

E retekszörp a párisi gyakorlatba már hevétetett, és mai uapság már 
a legelőkelőbb orvosok mint igen hathatós vértis-litó szert rendelik.

Az iblanyos retekszörp alapja: zsázsa- és reteknedv: miadlsettő 
sttlyellenes növény azon elismert tulajdonságokkal, melyek ibianyt és ként ter­
mészeti állapotban tartalmaznak, mely nevek a készítmény hatbatóságára és a 
bevétel könnyűségére nézve mind a felnőtteknél, mind a gyermekekn'-l elegen­
dő kezességet nyújtanak. Dr. Bazin és Cazenave a párisi St. Lonis kórház ' 
orvosai ezen iblanyos retekszörpöt, különösen és. pedig számos kedvező 
siker alapján különféle bőrbetegségek ellen ajánlják.

SW" Raktár: Ausztria minden nevezetes gyógytárában.
(386) ..... -

e-yg - Utolsó elöli való bél

jq

IODT KABOI.T

kolozsvári vas- és érez- öntödéje.
Van szerencsém a külmonostorutcáb an 69. szám alatt berendezett Vas­

öntödémet a t. ez. közönség figyelmébe ajánlani, s felvállalok öntés végett min 
dennemlt vas- és érez- munkákat, nevezetesen:

Géprészeket,
Szijj és fogas kerekeket.
Vízvezetö vas csöveket.
Tííz rostélyokat.
Vas lemenzéket tűzhelyekbe.
Retortákat Szeszgyárokba.
Kocsitengelyeket vagyis puskákat.

A vas- és érez- öntésben szerzett sok évi tapasztalataimnál fogva biztosíthatom 
a t. ez. közönséget, hogy az öntödémből kikerült vas munkákkal, azok tisztaságát, 
finomságát és tartósságát tekintve, sem Erdély sem Magyarország vashámorai nem 
mérkőzhetnek.

A megrendeléseknek, akár személyesen, akár levél utján történjék, gyors 
pontos telyesitéseért kezeskedem a lehető legolcsóbb árak mellett.

Kolozsvárit, november hóban 1865.
RINDT KÁROLY, vas öntő.

Síremlékeket temetőkbe.
Kapu bálvány védőket.
Lámpa oszlopokat.
Vaskerítéseket.
Augol kávéőrlőket.
Csiga grádicsokat.
Érez- Lágerokat vagyis perselyeket.

a közhasznú czélokra szánt kilenczedik
NAGY LOTTERIA

sorsjegyeinek vételére.
iWyer 10419 s®ám öswesesa 3OOOO®

anszt. ért. forintott; jelesen:
az első főnyerő szám......................... 80000
a második főnyerő szám.................... 25000
a harmadik főnyerő szám .... 10000 

továbbá két nyerő szám 5000 frtot., bárom 4000 irtot., négy 
2000 frtot., busz 1000 frtot., huszonnyolc?, 500 frtot., harnmicznyolcz 200 frtot., 
hetvenhat 100 frtot., száz hetven 50 frtot., 5000 sorzaii nyeremény 10 frtot., és 

5000 sorzati nyeremény 5 fi tót.
A húzás visszavonhatlanúl Egy sorsjegy ára

1866. január 9-kén történik. 3 forint ausztriai értékben.
Nem magán, hanem állam lotteria.— Csak egyféle sorsjegyek létez- 
nek osztályktilöinbség nélkül.— A sorsjegyeknek csak egy ára van.— 

Minden sorsjegy egyetlenegy húzásban valamennyi nyereményre játszik.— A kihú­
zott sorzatnak bármelyik sorsjegyére a sorozati nyereményen kivitt nagy nyeremény 
is juthat.— A nyeremények jegyzéke a búzás után tltatmt kiadatik.— A nyeretné 
nyék kifizetése a sorshúzás titán tizennégy nappal a lo’teria pénztáránál Bécsbon 
(Salzgries 20 sz.). az eredeti sorsjegynek elötnutatása s a nyereményösszegtől járó 
6'/t százaléknyi törvényes illetéknek levonása mellett történik, miért is a bélyeg­
jegyeknek a nyerő sorsjegyekre való illesztése elmarad.— Minden nyeremények, me 
lyek a sorshúzás után fi hónap alatt, tehát 1866 julius 9-dikéig, bármi oknál fogva 
föl nem vétettek, a játékterv 10. §-a értelmében azon czélokra fognak lordittatni, 
melyekre ezen lotteria tiszta jövedelme legkegyelinesebben szánva lett. — A közelebbi 
határozatok a játéktervből láthatók, mely minden sorsjegy eladóknál megtekinthető 
s a vett sorsjegyekhez mellékeltetik.

A cs. kir. lotto-jövedéki igazgatóság Becsben.
(3j ; ~ ~

A húzás visszavonhatlanúl

irtot.

3000 irtot., öt

2a ,. *A kolozsvári kir. szab.
ZáXOG-KÖMSÖN-IWÉZET

kölcsönöket ád a következő tárgyakra:
1) ingóságok, az az minden értéktárgy, a mely már használatban volt;
2) drágaságok, az-az ékszerek, drágakövek, arany-, ezüst s más nemes érez 

bői készült árak;
3) árúk, az az még használatban nem volt kész iparkészitmények és más ke 

reskedelmi czikkek;
4) értékpapírok, az-az mindennemű állam és iparpapirok, földtehermentesi 

tési kötvények, záloglevelek, magán-sorsjegyek és más nemű értékpapírok, a melyek 
a börzén áraltatnak.

Mindenkinek tetszésétől függ személyesen vagy mások által nyújtani be a zá 
i „ ' ........................... • / , ............................ ’
kívánja s az intézet minden üzlete szigorú titokban tartatik. Minden zálo^ alkalmas 
borítékban nyújtandó bé. Nem tiszta állapotban lévő zálogoi az intézet el nem fo­
gad, s moly-evésnek kitett darabokért nem vállal felelősséget. Az elfogadott tárgyak­
ról zálogjegy szolgáltatók ki, a mely pontosan megőrzendő, mert csak ennek élő­
mutatása. mellett, váltható ki vagy tehető be újból a zálogtárgy.

A benyújtott tárgyakat az intézetnél alkalmazott beeslö becsüli meg, kivéve az 
értékpapírokat, mint a melyek börzefolyama képezi becsértéküket.

Minden elfogadott zálogra a becsértéknek legalább 60%, és legfeljebb 90 szá 
zaléka adatik kölcsön. A kölcsönök csak egész forintokban számíttatnak. A legki­
sebb kölcsön-összeg egy forint. A kölcsönök a felek kívánsága szerint egy hótól 
hat hóig terjedő időre adatnak, de a zálog a lejárat napjáig bár mikor kiváltható, vagy 
újból bétehető. A lejárati napon túl ki nem váltott, vagy újból bé nem tett (át nem 
irt) zálogokat az intézetnek joga van azonnal elárverezni s a tulajdonos csak az 
intézet követelésének fedezése után fennmaradt összeghez tarthat jogot. A zálog­
jegyre a bétevés és lejárat napja föl van jegyezve. A zálogkölcsön részle­
tenként is visszafizethető. Ingóságok, drágaságok és áruknál a kölcsönök 
után évenként 6% kamat s a következő mellék-díjak számíttatnak:

Fölvételi- s becslési-díj: 1 hóra 1%, 3 hóra 2%, 6 hóra 3°/„.
Baktár- és biztositási-dij egy egész évre 3%-
A kamat és mindezen dijak csak a zálog kiváltásakor vágj' átíratásakor fi­

zetendők.— Értékpapíroknál becslési és biztosítási díj nem számittatik.
Részletesebb felvilágosítást nyerhetni az intézet irodájában, a hol az ügylet­

rend és ött-jegyzék nyilvánosan ki van függesztve.
Vidékiek posta utján is érintkezhetnek az intézettel. Az igazgatósághoz 

beküldött zálogokra a pénz és zálogjegy forduló postával elindittatnak.
Az intézet helyisége van a nagypiaezon, a városháza melletti Horváth-ház- 

ban az emeleten. Az iroda nyitva van ünnep és vasárnap kivételével minden nap 
reggeli 8 órától 12 óráig.

A kir. szab, zálog-kölcsön-intézet igazgatósága.

STEIM «sAmos könyvkereskedésében Kolozsvárit.’ 
Harmatit Józsefiéi Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobra; Nándornál 

uai.uua 1/uuiVAuau^i uu , lucai jauusua, x.agjv.
Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható 

.KOLOZSVÁRI KÉPES NAGY NAPTÁR 
1866-dik évre

Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.
II-dik ÉVFOLYAM.

Ára e terjedelmes naptárnak csak 1 forint.
Postán megrendelt példányért fuvarlevélre megkivántató bélyeg- és 

pakolásért még 10 kr melléklendő.
A legkitűnőbb írói erők közreműködése mellett szerkesztett naptári

legjobban fogja ajánlani maga a tartalom:
I. NAPTÁR RÉSZ. Dózsa Elolt ótetrajza. II. SZÉPIRODALOM ÉS TÖRTÉNELEM.- 1. Pál 

beli,szép Antal (Ó székely ballada) közli Vas Tamás. 2. Egy év múlva. (Beszély) Balázs Sándor. 
3. Édes kedves feleségem! (Költemény) Szász Károly. 4. „Az enyedi nagy romlás“ 1704-ben (Törté­
neti tanulmány) P. Szathmári Károlytól. 5. Dobiéit október 25-én 7863. (Költemény) Izidora. 
6. Bethlen Gábor és a protestáns szövetség. (Történeti tanulmány) Szilágyi Sándortól. 7. Ember 
életének szentül való folytatására intő magyar versek (nyelvészeti emlék Cserey Mihálytól 1709- 
btn; közli Kriza János, 8. Más szép intések (Csereitől 1709.) közli Kriza János. 9. Magyarhoni 
emlékek külföldön. Közli Miksa György. tO. A székelyekhez. (Költemény) Losonczy Lászlótól. 
11. Várhegy, a fokotoiigy jobb partján, (utazási leírás) képpel B. Orbán Balázstól. 12. Népdalok. 
Vas Tamástól. 13. Népdalok, Közli Kriza János. 14. A párizsi nagy opera színház történeti em­
lékei, hancziáböl). IS. A törzkópész, (Költemény) Dózsa Dánielt3.1. Ifi. Erdély országos fegyházai 
a.) Sznmosujvár. b.) Nagy Enyed (történeti s statistikai közlemény) Hajós Jánostól 17. A menyasszony 
(Költemény) Mo ügyes Lajostól. 18. Egy rejtélyes gyilkosság, (Elbeszélés) Hen ri RivierótBl. 
19. Ámítod hát?,.... (Költemény) HUártóI. 20. Hazai képek.- a.) A stjokiú fürdő, b.) A sátor, c.) 
Poduroji. Pataki Ferencitől. 21. Rouget de L.isle és n Marseillaise, (Történeti tanulmány) Tapp 
Mártontól 22. Poharazás közben (Költemény) Mentovieh Ferencztöl. 23. Gunyvers 1676 (nyel­
vészeti, emlék) A szegény Kevély asszonyokra! ás udvari pippés leányokat, Torma Károly. 24. Bar­
csai (O azókóly ballada) KSali Va, Tamás. 2ő. A dévai mezon a ltorákkal történt csatáknak rövid 
de igaz leírása (történeti ozikk.) 25. Egy régi ének. Közli Kriza János. 26. Gyász-beszéd (Satyra) 
Hóry Farkastól. 27. Egy chinai mandarin esete (Hnmoresk) Jónástól. 28 Curioscmok régi jó­
világból. a.) A római bál Gyaluban, vagy Belvidere. b) Eyy marqner újévi kívánsága 1825-ben‘

IIL TERMÉSZETTUDOMÁNY. 29. Az ősember. Sámi Lászlótól. 30. A braailiai forró növény 
öv s annak aestheticája növényzeti szempontból. Egy erdélyi természet búvártól 31. A sirály 
(Természet tudományi rajz) Gr. Lázár Kálmántól. 32. A Sókról. Gr. F.szterházy Kálmántól. 
33. A pók és művészete (képpel) Hermán Ottótól.

IV. IPAR és KERESKEDELEM. 34. Forradalmunk egyik utó fájdalma. Gr. BAnffy .Bélától. 
35, Nemzetgazdászatunk hátramaradásának némely okai. Sándor Józseftől.

V. MEZEI és KERTI-GAZDASÁG 36. A legelő váltógazdaság fontossága hazánkban, idősb gr. 
Teleki Domokostól 37. Gyakorlati észrevételek az erdő ültetés körül Tisza Lászlótól 38. A 
mezei gazda. 39. Állat növény trágya. A szántás. 40. A szántás ideje. 41. A szántás mennyisége s an 
nak száma. 42. A szántás módja. 13. A szántás mélysége s barázdák szélessége. 44. A különbféle szánt? . 
eszközök. 45. A külömbözö vasekék, a hogyan kell azokkal bánni. 46. A vetőmag megválasztása. 47. 
A vetés ideje. 48. A magváltozlatás. 49. A vetés módja. 50. Az alá és fölvetés s annak különbsége. 51. 
A kapálás. 52. A gabouanemüek éretsége s az aratás ideje. 53. Szénakaszálás. 54. Időváltozati jegyze­
tek kapálás s aratás körül, öá. Kerti gazdaság. 56. Mivelési váltó rendszer. 67. A melegágy vagy 
nzde. 58. Melegágyak készítése . 69 A káposzta különbféle ajai. 60. A jó káposzta mag. 91. Az ülte­
tés kezelése. 62. Petrezselem, és zeller. 63. Az uborka 64. Sárgadinnye. 65. Diszkertészet. 66. Vi- 
ágoskert. különbség az egyszerű és teljes virágok között. 67. Mi hat a teljesedésre s miképpen lehet 
azt előmozdítani? 68. Párosítás, fajnemesités, teljesítés és ujfajitós tekintetéből. 69. Magvetés. 70. Az 
ültetés. 71. Az egy nyári virág növények sorozata. 72.

VI. STATISTiKAI ADATOK. 73. Erdély tartomány gyűlési statistika 1863—1864. Nagy-Szeben- 
ben. (Közli M. Sándor.; aj Teljhatalmú királyi biztos, b) A tartomány gyűlés tagjai, c). Magyar tör­
vényhatóságok követei, d) Székely-székek követei, e) Királyfnldi törvényhatóságok, t) Egygyes községek 
követei, g) A magyar és székely követek ismételt választása, stb, 74. Vegyes statistikai adatok. 
Gámán Zsigmondiéi, a) Terület, b) Népesség, c) Vallás, d) Politikai közigazgatás, e) Rendőrség, 
f) Közvetlen adók, g) Postáit, h) Közigazgatósági hivatalok. í) Törvénykezési hivatalok, j) Pénzügymi­
nisztérium k) Kereskedelmi-mmiszterium. I) Polgári-perek, m; Bűnvádi esetek, n) Hadsereg, o) Tanügy. 
p) Földmivelés és ipar, q) Bányászat, r) Államb e r é tel e.k és kiadások. «) Fogyasztási adó. t) 
Vámok, n) Lotteríák^v) Bányászat, w) Pénzverde, stb.

VII. KÜZINTEZETEINK. 75, Az erdélyi Múzeum. Ismerteti Fapp Márton, a) Az ásványtár, 
b) Az állattani osztály, c) Régiséglár. 76. Biztosító táMuíatain.k aj Az erdélyi kölcsönös jég- és 
tüzkármentö társulat, b) Az első magyar átalános biztosit/, társulat. .-) Victoria biztosító társulat.- 77. Az 
élet biztosításról. 78.

vni. irodalmi értesítő. 79.
IX. HÁZI TANÁCSADÓ. A kolozsvári ievélposta indulása s érkezése. 80. Cselédbért, s árendát 

mutató tábla. 81. Kamat számítás. 82. Távírdák. 83. Bélyeg-illetékekröl. 84. Bílyeg-iUetók lokozatok

Irodai fali Naptár 
1866-ik közönséges évre 

katholikus és protestáns, görög-orosz, és izraelita naptárral, 
bélyeg-illeték táblákkal, a kolozsvári cs. kir. levél- és szekérposta, távirda, 

valamint, a, Biasiui gyorskocsi menetrendével ellátva.
Különös tekintettel hivatali használatra,

Ára g<r, <>a 

Országos naptár 1866-ik 
évre. Szerkeszti ÖKRÖS BÁLINT köz- és váltóügyvéd és váltó­
jegyző. Majláth Gy. k. u. főkancellár. B. Senney Pál kir. főtárnokmester. 
Kellemesi Melczer J. k. személynek. Gr. Belcredi R. államminiszter. Gróf Esz-' 
terházy M. b. tárczanélküli miniszter nagy 8-ad rétü arczképeikkel, és a magy. 
ideiglenes képviselőhöz czimképével ellátva. Ára cs .k 3 frt. o. ért.

Országgyűlési beszédektára,

.Jegyzőkönyv és Okmánytár
Ára ivenként 3 kr.

S.-Udvarhelyit, Barthos Domokosnál S.-Szeotgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden,1 
Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható: j

9 ___ ____ _____ _____ ____ . ____ __ f

Haoklânder F. W. E u r ó p a i r a b- 
szolga élet. Regény. Fordította 
Szabó Richárd. 5 kötet. 5 frt.

Ifj. Wagner Dániel. Nő vény or­
szág gyógyszerisméje,' or­
vosok, gyógyszerészek,, kereskedők 
és iparosok számára. Ara 4 frt

Eötvös J. br. Gondolatok. 2 frt.
Les Buveurs d Absinthe par o ç- 

tave Féré et Jules Cauvain
I Ára 1 frt 80 kr.
Voyages et découvertes dans l’Afri- 

que septentrionale et centrale pen­
dant les années 1849 a 1855. parle 
D-or Henri Bart. 4 köt. Áral4ft 

Entre deux femmes, par la coin- 
tesse Marie Montemerli 
Ára 1 frt 80 kr.

Conseils aux acheteurs de che-
és vaux exposé des maladies et 

i des viges de conformation auxquels 
les chevaux sont sujets avec de nom- 

— ’ breuses observations destinées a les 
faire reconnaître avant l’achat. Suivi 
d’un traité de l’age du cheval et d’un 
vocabulaire des termes d’hippiatrique 

i par John Stewart. Ára 3 frt.
Le tireur. Infaillible quide du 

sportsman en ce qui conceriie l’usage 
du fusil contenant des Leçons appro­
fondies sur la chasse de tous les gi­
biers le tir au pigeon et le dressage 
des chiens, par M a r k s m a n. Ara 3 ft.

La Pudeur pour un billet de mille 
francs par Paul Perret. lft80kr.

Chevaux de selle de chasse de 
course et d’attelage, manuel 
complet de 1 éleveur & du propriétaire 
de chevaux, par H. Robinson. 
Ára 3 frt.

»

(106) ’/, (9-12)
A bécsi dr. J. G. POPP-féle

Asiaíheriii saájvir, 
hatályosnak bizonyult szer mellett minden­
féle szájbajokban, egész meggyőződéssel 
emelhetni szót, a mit ezennel tenni kö'e- 
i sségihiknck is tartjuk. Ez a bécsi orvosi 
egyetem által megvizsgált és elönynyel el­
ismert szájvíz nemcsak minden csúzos vagy 
idegei fogfájást megszüntet s más száj ba­
joknak bathatósau és gj'ógyerejtileg áll el­
lent, hanem elismert legjobb óvszere is a 
fogak s a foghús tartós egészségének; hasz­
nálata által meg friss! ti és megerősíti a száj­
részeket , s megóvja azokat sok étel és ital 
káros befolyásától. Különösön ajánlható ven­
dég fogak használatánál, mivel elűzi a száj­
ban keletkező rósz szagot. E mellett 
még azon tény is a szer kitűnősé­
ge mellett szól, hogy az egész mi­
volt világon számos raktárokban el 
van terjedve, s hogy az évi szük­
ségletet a feltaláló alig képes80,000 
palaczkkal fedezni; valamint hogy 15 
évi feltalá'ása óta e szájvíz fogyasztása 
mindig nőtt, s legtöbb esetben tartós fo 
gyasztókra talált. És valóban mindenki, a 
ki csak egyszer használta, minden 
betegség ne«ktil is szívesen visszatér hasz- 
ná'atához, mivel gyógyító hatása mellett, 
használata nagyon frissítő kellemmel bír 
minden szájrészekre.

Kapható: Kolozsvárit: Wolff J. 
dr. Hintz György és Engel József 
gyógyszertáraiban.

Ü88F* Egy palaczk ára 1 frt 40 kr o. é.

logokat, miután az intézet sem a tulajdonos, sem az átadó nevének bejelentését nemi85' áBárok. 86. ezótára legújabb svatok szerint. 87. Tartalom. 88. Kolozsvári kalauz. 901) Hirdetések.
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Nyomatott az ev. ref. fötanoda betűivel (Bel-farkasutcza 74 ez.)
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F* KÁTRÁNY SZAPPANT 
legbiztosabb szer mindennemű 
bőrtisztáte.lanságok ellen, 
ajánlja darabját 30 krral. 

Kolozsvárit, WOLFF J. 
gyógyszerész

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj




